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ПРЕСКЛИПИНГ 

13 август 2020 г., четвъртък 

VINF  10:44:31  12-08-2020  

       IS1043VI.005 

       НЗОК - мобилно приложение - обратна връзка 

        

       Над шейсет на сто от използвалите мобилното приложение на Здравната каса дават 

отлична оценка на аптеките и личните лекари за получена здравна услуга 

       

       София, 12 август /Десислава Пеева, БТА/ 

           Данните от мобилното приложение на НЗОК, чрез което всеки може да даде оценка за 

получените от него здравни услуги, сочат, че 64 на сто от включилите се до момента, са дали 

отлична оценка на здравните услуги, получени от аптеките и от общопрактикуващите 

лекари. Това съобщиха от НЗОК. След тях се нареждат денталните лекари, болниците и 

лекарите специалисти. Далите оценка "добър" на получените от тях здравни услуги са 18 на 

сто, същият е и процентът на недоволните. 

           През юни НЗОК, чрез приложението, предостави възможност на гражданите да оценят  

       услугите в извънболничната, болничната, денталната помощ, както и в аптеките. 

Приложението не ангажира потребителите със споделяне на лични данни или данни за 

лечебното заведение, към което са се обърнали за преглед, изследвания, лечение и др.  

           Най-много граждани, използвали приложението, са в София, следвани от тези в 

Шумен, Габрово, Стара Загора и Пловдив.  

           От НЗОК апелират за по-голяма активност от страна на гражданите, тъй като 

обратната връзка с тях е от особена важност в стремежа й да подобри качеството на 

предоставяните здравни дейности. Приложението ще даде възможност да се покажат 

проблемните места при оказване на медицинска помощ и да се предприемат необходимите 

мерки за тяхното коригиране. 

 

www.bnr.bg, 12.08.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101324539/mejdu-350-i-400-vseki-den-sa-zapitvaniata-na-

nacionalnia-telefon-za-koronavirus 

 

Между 350 и 400 всеки ден са запитванията на националния телефон за 

коронавирус 

 

Линията на Министерството на здравеопазването е открита в началото на епидемията, 

за да могат хората да получат всякаква информация, свързана с Covid-19. 

Националният телефон  02 807 87 57 на Министерството на здравеопазването е открит 

специално за въпроси свързани с коронавируса през месец март. През последните 5 

месеца, стотици граждани всеки ден звънят, за да получат допълнителна информация за 

Covid-19. Част от дежурствата се поемат от служители на Регионалната здравна 

инспекция в София област поради натовареността на системата, 

"Разясняваме кое точно трябва да се изпълнява, как се случват нещата. Най-често 

задават въпроси, свързани с карантината - кои подлежат на карантина, от кои държави 

пристигнали, дали членовете на семействата подлежат също на карантина, дали тази 

карантина, ако се направи тест, може да бъде отменена. В началото нямаше такава 

опция да бъде отменена с PCR тест, но сега вече има опция до 24 часа, ако бъде 

направен тест, карантината се отменя за пристигащите от други държави ", каза д-р 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101324539/mejdu-350-i-400-vseki-den-sa-zapitvaniata-na-nacionalnia-telefon-za-koronavirus
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Гергана Богданова, директор на дирекция "Медицински дейности", която е и част от 

екипа, който обслужва горещата линия. 

Д-р Богданова казва още, че друга основна част от въпросите са свързани с това кой 

има право да влиза на територията на страната ни. Не толкова често се получават и 

въпроси за симптомите на коронавирус. Случва се и паникьосани граждани да се 

обадят на горещия телефон, търсейки успокоение. 

"Тревожат се какво ще се случи, дали няма да умрат от коронавирус, как да действат 

при леки симптоми, изпадат в паника, който по-скоро  е от преживяния стрес. 

Изслушваме ги, успокояваме ги обикновено и ги насочваме съответно към личните 

лекари, ако имат симптоми да бъдат прегледани и вече личните лекари да преценят 

дали се касае за психическо пренапрежение и тревожност" 

В началото горещият телефон е създаден с идеята гражданите да получават 

информация, свързана със симптомите на Covid-19, както и с начина на лечение и кого 

да търсят при нужда. Сега обаче запитванията са свързани основно с разясняване на 

заповедите на здравния министър, свързани с епидемиологичната обстановка. Често се 

подават и сигнали за пътници без маски в автобусите на градски и крайградски линии. 

Те обаче се пренасочват, тъй като това не е в компетенцията на служителите от 

националния телефон за коронавирус. 

С откриването си горещият телефон е звънял непрекъснато. Напоследък се забелязва 

успокоение у гражданите, разказва д-р Гергана Богданова: 

"В началото телефонът звънеше непрекъснато, т.е. един след друг и беше доста 

натоварено, сега сме включили повече хора и е различно в зависимост от ситуацията, 

от броя на заразените в областта. Когато има нова заповед, съответно става много 

натоварено. Когато има нови неща в медийното пространство, слухове, хората четат от 

новинарски сайтове в интернет, фалшиви новини, питат често, вълнуват се, особено 

чуждите граждани, питат дали е вярно дадено нещо, което са прочели", подчерта 

специалистът. 

Националният телефон работи денонощно, както и в почивните дни. 

 

www.dnevnik.bg, 12.08.2020 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/08/12/4101510_nova_prognoza_500_zarazeni_dn

evno_shte_sa_problem_za/ 

 

Нова прогноза: 500 заразени дневно ще са проблем за здравната система 

 

Диана Пеева 

Математикът проф. Николай Витанов, който прави математическите прогнози за 

развитието на епидемията от коронавирус към националния оперативен щаб, ревизира 

прогнозата си за това колко нови заразени дневно биха затруднили здравната система. 

"Взеха се мерки и сега системата може да издържи някое време при 500 нови случая на 

ден, но не много дълго време", каза Витанов в сутрешния блок на БНТ. В средата на 

юни той прогнозира, че 300 заразени дневно ще са непосилни за здравната система, а 

скоро след това новите случаи на коронавирус започнаха да растат и в някои дни 

надхвърляха това число. "Основният проблем са не леглата, легла винаги ще се 

намерят, а кадрите", изтъкна днес Витанов. 

"Ако изведнъж броят на случаите рязко се увеличи и хората, които имат нужда от 

лечение в интензивно отделение, станат 150-200, тогава вече може да възникне 

проблем", каза още той. 

По думите му в момента епидемията много бавно се свива, а броят на хората, които са 

се срещнали с коранавируса в България, е около 110 хиляди и расте бавно. 

http://www.dnevnik.bg/
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Математикът отново коментира четирите възможни сценария за развитието на 

епидемията, пресметнати и въз основа на дела от хората, които спазват мерките. 

Очакванията му са в края на август заразените с коронавирус да са около 16 хиляди и 

повече, като посочи, че неговата задача е да не задава прогнози с абсолютна точност. 

"Според мен в септември месец, към средата, броят на заразените ще надхвърли 20 

хиляди", каза още Витанов. 

 

www.zdrave.net, 12.08.2020 г. 

https://www.zdrave.net/n14191 

 

Избраха зам.-ректорите на МУ-София до 2024 г. 

 

Академичният съвет на МУ-София избра на редовното си заседание вчера заместник-

ректори на учебното заведение за мандат 2020-2024 г. Това са зам.-ректорът по наука и 

акредитация проф. Валентина Петкова-Димитрова, зам.-ректорът по учебната дейност 

проф. д-р Каролина Любомирова, зам.-ректорът по "СДО и УБК" доц. д-р Елица 

Деливерска и зам.-ректорът по международна интеграция и проектно финансиране 

проф. д-р Цветалина Танкова. 

Проф. Петкова е зам.-ректор по наука и акредитация от 2016 г. Отговаря и за 

координацията на проектите. Професор е от Фармацевтичния факултет на МУ-София. 

на науките със защитена дисертация за придобиване на научната степен на тема 

„Теоретични и приложни аспекти на концепцията „Фармацевтични грижи” при някои 

специфични групи пациенти” и е магистър по Обществено здраве и здравен 

мениджмънт. 

Проф. Каролина Любомирова е професор в катедра „Трудова медицина” и е 

ръководител секция „Токсикология” в катедрата към ФОЗ. Има 75 презентации на 

национални и международни форуми по токсикикология, трудова медицина, оценка на 

риска и здравен мениджмънт и над 100 публикации в български и международни 

научни издания. 

Доц. д-р Елица Деливерска е доцент в катедра „Дентална, орална и лицево-челюстна 

хирургия“ на Факултета по Дентална медицина в МУ-София. Член на Факултетния 

съвет на ФДМ, МУ – София, на Българското научно дружество по дентална медицина, 

на БЗС и на European Association for Cranio-Maxillo-Facial Surgery. 

Проф. д-р Цветалина Танкова до 2019 г. е ръководител на Клиничен център по 

ендокринология и геронтология, МФ, МУ-София, а от 2019 г. – на Катедра по 

ендокринология, МФ, МУ-София. От 2016 г. е зам.-декан по научната дейност, Мф, 

МУ-София. Специализирала е по проблемите на захарния диабет във водещи 

европейски клиники - Женева, Швейцария; Лондон, Оксфорд, Кембридж, 

Великобритания; Копенхаген, Дания. 

 

www.bgonair.bg, 12.08.2020 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/201042-pravitelstvoto-otpuska-100-mln-lv-za-

stipendii-i-studentski-obshtezhitiya 

 

Правителството отпуска 100 млн. лв. за стипендии и студентски общежития 

 

Още 17 млн. лв. ще отидат за модернизиране на кабинетите по природни науки в 

160 училища 

 

http://www.zdrave.net/
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Правителството отпуска средства в подкрепа на образованието. Това са решили 

министрите след заседание, проведено онлайн. 

До 100 млн. лв. ще отпусне кабинета за подобряване на материалната база в 

студентските общежития и за стипендии, съобщи премиерът Бойко Борисов във 

Facebook след заседанието. 

По план министрите трябваше да решат как да се разпределят евросредства от 

оперативни програми за преодоляване на последиците от кризата с коронавируса. 

Решено е било още близо 17 млн. лв. да отидат за обновяване и модернизиране на 

кабинетите по математика и природни науки в 160 училища. 

Общо 65 млн. лв. ще бъдат отпуснати за  строителство и оборудване на детски градини 

и ясли. 

Допълнителни средства ще бъдат отпуснати и за здравни грижи. 

 

www.news.bg, 12.08.2020 г.  

https://news.bg/comments/izda-rzha-li-zdravnata-sistema.html 

 

Издъ́ржа ли здравната система? 

 

Автор: Милена Петкова 

Откакто сме влезли в пандемията от COVID-19 ни обясняват едно и също - важно е да 

издържи здравната система. В безкрайните часове на брифинги, дори в премиерските 

монолози здравната система и нейното издържане бяха основна тема. Едва ли има 

някой, който да не е разбрал какво означава да издържи здравната система - да има кой 

и къде да ни лекува, ако караме коронавирусната инфекция не като малко по-специален 

грип (според 43% от българите), а като заболяване, което поразява трайно органи и 

системи в тялото ни. 

Как да се ориентираме дали здравната система издържа или е на път да изпуши? 

На този въпрос имаше много верни отговори, давани както от щаба, така и от неговите 

противници - едни измерваха броя заразени на 100 000 души, други препоръчваха да 

следим колко пациенти са в интензивни отделения, трети съветваха да броим починали 

със или от коронавирус. 

След месеци на извънредно положение, щабът даде пресконференция, така да се каже 

на "100-те дни", и шефът му изчете доклад за ситуацията до момента. Така разбрахме, 

че пикът на пандемията у нас е бил на 25 април, когато е имало 90 заразени за ден, а в 

седмицата 20-26 април регистрираните случаи са били 433 общо. Втори своеобразен 

пик, пак според доклада, сме отбелязали в средата на май, когато по друг критерий 

(смъртност) е имало 20 починали за седмица. 

С тия "шокиращи" резултати ние приключихме с извънредното положение и пиковете 

му и влязохме в софт варианта - извънредна епидемична обстановка. 

След няколко противоречиви и взаимноизключващи се заповеди на здравния министър 

отворихме всичко и навсякъде. 

Няма тягостни брифинги, няма щаб, няма генерали, дори здравният министър е нов. 

И ето че заболеваемостта у нас ненадейно започна да спада и се сниши с 20% по 

думите на доц. Кунчев. Няма вече и пикове, макар че 433 новозаразени ги правим не за 

седмица, а за два дни, а броят на починалите за 7 дни през април ги правим за 

денонощие. Вече не се чуват толкова сериозни съмнения за издръжливостта на 

здравната система. Новият ресорен министър каза, че сме подготвени, системата ще се 

справи и за по-сигурно обяви едни 250 млн. лв. допълнително, "за да се гарантира 

устойчивостта". Иначе казано - да потушим евентуално недоволство сред медиците, че 

идва есен. 

http://www.news.bg/
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Тъй като финансовите мерки винаги са най-стимулиращи сега можем да сме спокойни, 

че ще има кой и къде да ни лекува, за разлика от април-май. 

Дали? 

Вчера здравният министър и главният здравен инспектор посетиха МБАЛ Добрич и 

констатираха, че там нещата са зле. Сериозно? Ами те са зле от месец, да не кажем 

повече. Директорът на лечебното заведение още в началото на юли обясняваше, че не 

достигат медици и накрая го докараха дотам две гастроентероложки да лекуват 

пациенти с ковид, защото няма кой. 

Точно като в общинската болница в Пловдив, където с коронавируса се бореха една 

лекарка и две медицински сестри. Или като в Благоевград, където имаше 7 души в 

интензивни отделения срещу 15 в столицата по същото време и се наложи да се 

разкрият отделения в общо 4 болници, за да се покрие нуждата от легла. Или може би 

като в Габрово, откъдето също предупредиха за изчерпване на капацитета в 

общинската болница. Да не се връщаме на Видин, които първи поведоха негативната 

статистика на неиздържалите натиска на инфекцията лечебни заведения. 

Навсякъде анализите показват едно и също - медиците работят на няколко места, за да 

формират приличен доход, и това създава опасност от пренасяне на инфекцията; 

въпреки уверенията, че навсякъде в страната са снабдени с предпазни средства, те не 

достигат; има сериозен дефицит на медицински кадри и колкото и легла да разкрием по 

план Б, С и Ер малък, няма кой да ги обслужва, защото отдавна сме оглозгани откъм 

специалисти след години некадърна политика в здравния сектор. 

Ама имало един инфекционист, който се мернал в Добрич, обаче не могли да го 

мотивират да остане и заминал да работи в Разград, научихме вчера. Ето този 

немотивиран инфекционист щеше да реши кадровия проблем в Добрич и сега нямаше 

да са на този хал. Всъщност дори самият главен здравен инспектор призна, че такива 

специалисти я има 300 в цялата страна, я не. Кого да мотивираш? 

Сега ще гарантират устойчивост на системата с 30% (някъде с по-малко) увеличение на 

заплатите в бранша. Всъщност и те няма да достигнат до всички, както обясни преди 

дни председателят на Сдружението на общинските болници, на които трябваше да им 

"дадат" 19 млн. лв., но по думите му са се оказали 6 млн. Междувременно, както 

разбрахме по време на последния парламентарен контрол, болниците имат вече близо 

700 млн. лв. дългове и 160 млн. лв. просрочия. Същевременно всички се ослушват 

подписаха ли най-сетне анекса към Рамковия договор, с който клиничната пътека за 

лечение на коронавирус става 1200 лв., защото увеличението й все още не е факт, а по 

други пътеки няма кой да се лекува. 

Да не говорим за това как се стимулират медиците на първа линия, какви са критериите 

за споменатата линия и изобщо коя линия е първа. Ако питаме общопрактикуващите 

лекари, тази формулировка само поражда напрежение в системата. Те пък на коя линия 

са изобщо не е ясно. 

И насред тоя очевиден хаос властите по места са оставени да се оправят сами. Оп, не е 

точно така - "делегираха" им по-големи права да налагат допълнителни ограничителни 

мерки при нужда. Понеже в национален мащаб мерки вече почти няма. 

Нямаше как да не изроптаят кметове при това нагло измиване на ръце. Значи, 

централно ще махнем всички ограничения, ще пуснем хората в нощните заведения и по 

стадионите, всеки ще минава границата ни както и когато си ще едва ли не, а на 

регионално ниво - да затягат мерки. Че кой ще ги вземе насериозно? Премиерът и 

щабът нали разрешиха?! 

Всъщност не е ясно в момента има ли щаб. Уж мандатът му беше до 31 декември, но се 

поразбягаха. Напоследък здравният министър се консултира с експертни съвети. Имаме 

и единен информационен портал с динамична карта на разпространението на 
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инфекцията в страната, която на практика е статична, но наляха още 2 млн. лв. за 

системата, да я оптимизират. Та в тази система, като погледнеш, бързо можело да се 

ориентираш къде колко са заразените, колко са в болници, изобщо всякаква полезна 

информация. Така казал и шефът на РЗИ Пазарджик, когато кметовете на Мало Конаре 

и Юнаците обяснили, че се изтърва контролът на заразата и не знаят колко са болните в 

селата им - "всички имат достъп до националната система и всеки трябва там да си 

следи нещата" 

Това ни остава - да си следим нещата, пък дано здравната система издържи. 

 

www.actualno.com, 12.08.2020 г. 

https://www.actualno.com/healthy/lyje-li-dyrjavata-otnosno-signali-za-rak-na-kojata-

zaradi-lekarstva-sreshtu-hipertonija-news_1489870.html 

 

Лъже ли държавата относно сигнали за рак на кожата заради лекарства срещу 

хипертония? 

 

Имало е 9 сигнала за случаи на меланома при пациенти, които са приемали лекарства с 

активна съставка валсартан и които са подадени до Европейската база данни за 

съобщения за подозирани нежелани лекарствени реакции. Това казва Европейската 

агенция по лекарствата (EMA) в електронно съобщение до бившия ръководител на 

кожна клиника в МВР болница проф. д-р Георги Чернев. 

Actualno.com се запозна със съдържанието на имейла от EMA, след като в официален 

отговор от здравното министерство (МЗ) до Actualno.com от министерството 

коментираха какво прави държавата след сигнали на проф. Чернев и асистентите му 

относно потенциално канцерогенни лекарства за хипертония (т.нар. сартани). 

"Европейската база данни за нежелани лекарствени реакции, която съдържа над 15 000 

000 съобщения (включително всички български съобщения), до този момент не е 

разглеждала сигнал за връзка между сартани и поява на меланом", пише в официалния 

отговор на здравното министерство до Actualno.com. Съобщението на МЗ до 

Actualno.com е получено на редакционната поща на 9 юни, 2020 година, докато 

разясненията на EMA към проф. Чернев са изпратени на 17 октомври, 2018 година! 

От EMA уточняват, че само един доклад за такъв случай т.е. доклад, подаден от проф. 

Чернев, не може да даде достатъчно данни за причинно-следствена връзка и затова 

EMA съветва професора да представи своите данни пред Изпълнителната агенция по 

лекарствата (ИАЛ) в България и така информацията да влезе в Европейската база данни 

за безопасност на лекарствата. "За съжаление, EMA не може да получава директно 

доклади за предполагаеми неблагоприятни лекарствени ефекти", пишат от европейския 

орган до проф. Чернев. 

Твърденията и отговорите на министър Кирил Ананиев (по времето, когато са зададени 

въпросите, Ананиев все още беше здравен министър, но официалните отговори не са 

подписани от него) са манипулативни и неверни, коментира проф. Чернев 

разминаването между информацията от EMA и от МЗ. Той обръща внимание на това, 

че отговорът на МЗ до Actualno.com е даден далеч след като EMA е разяснявала 

подробности пред самия него по темата. 

"Това твърдение (бел. ред. – на здравно министерство) лично за мен е невярно и той 

(бел. ред. – Кирил Ананиев) дължи обяснение на българските граждани в полза на кого 

манипулира или прикрива тази информация", заяви проф. Чернев, който уточни, че 

отговорът на EMA касае само валсартан, а не всички видове сартани т.е. потенциално 

може да има и повече сигнали за ракови случаи. 

 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/lyje-li-dyrjavata-otnosno-signali-za-rak-na-kojata-zaradi-lekarstva-sreshtu-hipertonija-news_1489870.html
https://www.actualno.com/healthy/lyje-li-dyrjavata-otnosno-signali-za-rak-na-kojata-zaradi-lekarstva-sreshtu-hipertonija-news_1489870.html
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www.actualno.com, 12.08.2020 г. 

https://www.actualno.com/healthy/d-r-hasyrdjiev-koronavirusyt-syzdade-i-

psihopandemija-news_1489970.html 

 

Д-р Хасърджиев: Коронавирусът създаде и психопандемия 

 

"100% от всички жертви на Covid-19 са хора с придружаващи заболявания. При 

хронично болните пациенти заплахата е много голяма". Това каза пред БНР д-р 

Станимир Хасърджиев - председател на Националната пациентска организация. 

"Неспазването у нас на препоръките на СЗО и на ЕК за дистанция и носене на маски е 

силно притеснително". 

По думите му е силно притеснително и това, че здравната система в България не е 

подготвена да посрещне едно такова предизвикателство. 

В предаването "12+4" проф. Младен Григоров, известен кардиолог, коментира, че 

пандемията от Covid-19 е създала психопандемия и добави: 

"Около въпросния коронавирус няма нищо ясно - нито откъде е произлязъл, нито как е 

стигнал до нас и как се разпространява, нито какво трябва да бъде лечението. Дано тази 

руска ваксина да се окаже ефикасна". 

Проф. Григоров е част от група медици и общественици, които се обръщат към 

Етичната комисия на Българския лекарски съюз с искане доц. Атанас Мангъров да бъде 

защитен от искане да бъде санкциониран за неетично и неколегиално поведение, 

каквото настояване има от стотици лекари, сезирали същата комисия 

 

VINF  20:17:01  12-08-2020  

       RM2015VI.036 

       Пазарджик- здравен министър- посещение 

        

       Допълнителни 40 милиона лева е поискало Министерство на здравеопазването за 

медиците на първа линия от спешните центрове в страната 

        

        

       Пазарджик, 12 август /Николета Манджукова, БТА/ 

          Допълнителни 40 милиона лева е поискало Министерство на здравеопазването за 

допълнително материално стимулиране на всички медици на първа линия от спешните 

центрове в страната. Това съобщи пред журналисти министърът на здравеопазването 

проф. Костадин Ангелов в Пазарджик след заседание на Областния кризисен щаб. Той 

обясни, че парите могат да се осигурят от преструктуриране на европейски фондове. До 

момента,  от общо 7 400 служители в центровете за спешна медицинска помощ, по 1000 

лева върху заплатите си получават около 2 500 души, каза още министърът и увери, че 

се полагат всички усилия за намиране на допълнителен финансов ресурс. 

          По повод ситуацията със заразените с COVID-19 служители на ЦСМП в 

Пазарджик проф. Ангелов информира, че освен вече обявените шест положителни 

проби, днес има и още една. С изключение на един фелдшер, който е на белодробна 

вентилация в Интензивното отделение на МБАЛ- Пазарджик, всички останали са 

безсимптомни и са на домашна изолация, уточни здравният министър. Той увери, че 

няма опасност ЦСПМ в областния град да преустанови дейността си, защото са 

командировани служители от другите филиали в областта, изготвен е график и са 

осигурени екипи. Министърът определи огнището в ЦСМП като "контролирано и 

санирано". Проф. Костадин Ангелов отново призова за спазване на елементарните 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/d-r-hasyrdjiev-koronavirusyt-syzdade-i-psihopandemija-news_1489970.html
https://www.actualno.com/healthy/d-r-hasyrdjiev-koronavirusyt-syzdade-i-psihopandemija-news_1489970.html
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противоепидемични мерки. По думите му на този етап не се налага затягане на мерките 

срещу разпространението на заразата от коронавирус.  

          Заместник-директорът на Регионалната здравна инспекция в Пазарджик д-р Хюля 

Шериф обясни, че епидемиологичните проучвания сочат, че най-вероятно заразата в 

спешния център е дошла "по битов път отвън, чрез контактни лица от първи ред, а не от 

персонала". В отговор на журналистически въпрос, д-р Шериф потвърди, че 

починалият от COVID-19 в УМБАЛСМ "Пирогов"- София 43-годишен мъж от 

Пазарджик е заместник- директорът на ОД МВР- Пазарджик комисар Светослав 

Телбизов. 

          По-късно тази вечер министър Ангелов заедно с областния управител Стефан 

Мирев ще посети МБАЛ- Пазарджик, за да се запознае на място с организацията на 

работа в борбата с коронавируса. 

 

www.mediapool.bg, 12.08.2020 г. 

https://www.mediapool.bg/nzok-e-platila-nad-3-mln-leva-za-lechenie-na-koronavirus-

do-kraya-na-yuli-news310938.html 

 

НЗОК е платила над 3 млн. лева за лечение на коронавирус до края на юли 

 

Мартина Бозукова 

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) е платила над 3 млн. лева за лечение 

на пациенти с Covid-19 и карантинирани в болниците от началото на март до края на 

юли. Това става ясно от публикувани в сряда данни на сайта на институцията. 

Като цяло разходите за лечение и карантина на пациенти с коронавирус са много малък 

дял от общия разход на НЗОК за болнична помощ. За сравнение месечно НЗОК плаща 

на болниците по около 200 млн. лева за лечение на всички заболявания. Данните 

показват какъв скромен източник на приходи за болниците представлява лечението на 

пациенти с коронавирус, противно на ширещи се в общественото пространство тези. 

Освен директните плащания от НЗОК за лечението, болниците получават и пари от МЗ 

за работещите на първа линия медицински специалисти, които по прогнози на МЗ към 

края на август ще достигнат 60 млн. лева. Работещите на първа линия, при това не 

всички, получават по 1000 лв. над заплатите си месечно. 

От началото на епидемията през март до края на юли НЗОК е платила за 4245 случая 

общо 3 148 517 лева. 

НЗОК е платила за близо 2800 леки случая и почти 480 пневмонии 

Най-много случаи – 2787 са лекувани по клиничната пътека № 104, която е за вирусни 

заболявания и засяга хората с по-леко протичане на заболяването. За тях НЗОК е 

платила над 1.7 млн. лева от март до края на юли. 

По клиничната пътека за пневмонии № 39 са лекувани общо 474 души и за тях НЗОК е 

платила 320 762 лв. По пътека № 48 за пневмонии при деца до 18 г. са лекувани едва 

четирима души на стойност 3 740 лв. 

По други клинични пътеки с придружаващ код за наличие на Covid-19 са лекувани 47 

души, за които НЗОК е платила 51 268 лв. 

Общо 310 души са лекувани в интензивни отделения  

Общо тежките случаи на коронавирус, които са лекувани в интензивни отделения, са 

били 310 и за тях НЗОК е платила малко над 700 000 лв. Клиничните процедури за 

интензивно лечение с механична вентилация са били 192 и са на стойност 621 321 лв., а 

без механична вентилация – 118 и за тях НЗОК е платила 80 755 лв. 

Карантинирани  

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/nzok-e-platila-nad-3-mln-leva-za-lechenie-na-koronavirus-do-kraya-na-yuli-news310938.html
https://www.mediapool.bg/nzok-e-platila-nad-3-mln-leva-za-lechenie-na-koronavirus-do-kraya-na-yuli-news310938.html
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НЗОК е платила и над 350 000 лева за 623 души, карантинирани в болниците. Това са 

хора, предимно от началото на епидемията у нас. Създаденият от МЗ ред в 

извънредното положение предвиждаше, че в болница се приемат възрастните, хората с 

хронични заболявания, хората с тежко протичане на заболяването, както и такива, 

които нямат възможност да спазват изолация в домашни условия, независимо от 

клиничното протичане на заболяването.  

Т.е. под карантина в болница бяха поставени и здрави хора, които нямат условия в 

домашна среда. Това се прилагаше основно в началото на епидемията, както е видно и 

от справката на НЗОК. За сравнение към края на март НЗОК е платила за 

карантинтинирането на 613 души, а към края на юли – на 623, т.е. само с 10 души 

повече.   

 

www.zdrave.net, 12.08.2020 г. 

https://www.zdrave.net/-/n14186 

 

За ново затягане на мерките призова ECDC 

 

Агенцията на ЕС, отговаряща за инфекциозните заболявания, изисква от държавите-

членки, в които се наблюдава нова вълна от случаи на Covid-19, отново да наложат 

ограничения, съобщи EUObserver. Базираният в Стокхолм Европейски център за 

превенция и контрол на заболяванията (ECDC) препоръча да бъдат въведени 

ограничения поетапно и с устойчив подход. 

Предложението идва след увеличаване на случаите на Covid-19 в много държави-

членки на Европейския съюз. 

С разхлабването на ограниченията преди отпуските нарастват страховете, че може да 

удари втора вълна от вируса. Засега са съобщени над 1,8 милиона потвърдени случая в 

целия блок, включително Лихтенщайн, Исландия и Обединеното кралство. От тях 

починалите са около 183 848 души. 

ECDC отбелязва, че съобщените случаи се увеличават в Белгия, Кипър, Чехия, Дания, 

Франция, Германия, Исландия, Малта, Холандия, Полша, Румъния, Испания и 

Обединеното кралство. Наблюдава се увеличаване на броя на съобщенията за смърт в 

България, Хърватия, Люксембург и Румъния. „Изчислихме, че 24% от 

хоспитализираните пациенти с COVID-19, съобщени в ЕС / ЕИП и Великобритания, са 

починали“, посочват от ECDC. 

Числата все още са много по-ниски в сравнение с март и април. 

Въпреки това германският институт Робърт Кох издаде подобни предупреждения. В 

четвъртък оттам заявиха, че случаите на Covid-19 се увеличават в цяла Германия през 

последните няколко седмици и изразиха загриженост от тази тенденция. Съобщения за 

огнища в Германия идват от старчески домове, болници, бежански центрове, 

месопреработвателни предприятия, училища и религиозни и семейни събития. 

Според последните разпоредби хората, пристигащи в страната от райони с висок риск, 

трябва да бъдат тествани за вируса. 

Нови мерки се обявяват и в други държави от ЕС. 

Франция изисква маски за лице да се носят на някои обществени и туристически 

пространства на открито около Париж. Белгия направи същото в Брюксел, след като бе 

въведен полицейски час в пристанищния му град Антверпен. Гърция намекна, че може 

да са необходими и нови мерки за ограничаване, след като нейният здравен министър 

заяви, че предаването на вируса „нараства опасно“. Съобщава се за огнища в 

североизточна Испания, в Италия са установени над дузина клъстери. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n14186
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Предупрежденията идват на фона на надежда за нова ваксина преди края на годината. 

Европейският комисар по въпросите на здравеопазването Стела Кириакидис 

прогнозира през уикенда, че първата ваксина може да бъде готова до края на годината. 

„Въпреки че в този момент да се правят прогнози е рисковано, имаме добри индикации, 

че първата ваксина ще бъде налична към края на тази или началото на следващата 

година“, каза тя в интервю за германския вестник Handelsblatt. 

 

 
13.08.2020 г., с. 5 

 

НАДПРЕВАРА 

 

Докъде стигнаха други разработки 

 

Оксфордският университет разработва ваксина съвместно с британско-шведския 

фармацевтичен гигант „AstraZeneca". Изпитанията сред над 1000 души установили, че 

тя е безопасна и създава имунитет. Лондон вече е поръчал 100 000 дози. Ваксината на 

китайската компания „Sinovac Biotech" навлезе във вторник във фаза 3 на клинични 

изпитания с участието на 1620 души в Индонезия. Ако тестовете са успешни, ваксината 

ще бъде произвеждана от държавната индонезийска компания „Вю Farma" от началото 

на януари. Американската биотехнологична компания „Moderna Therapeutics" е в трета 

фаза на своята разработвана ваксина, който вече е резервирана от Швейцария. 

Германската фирма „BioNTech" в екип с американския гигант „Pfizer" разработват 

ваксина, която е в напреднал етап от тестове върху 30 000 хора. Ако те са успешни, 

през октомври компаниите ще поискат одобряването й. 

 

 
13.08.2020 г., с. 5 

 

АКАДЕМИК БОЯН ПЕТРУНОВ, ПРЕД „ТРУД' 

 

Имаш напреднала и модерна вирусология 

 

Не са започнали трета Фаза на изпитването  

 

За да се твърди, че една ваксина е регистрирана, то би следвало тя да е регистрирана в 

двете най-големи институции - Американската агенция за храни и лекарства и 

Европейската агенция за лекарствата.  Първата ваксина,   която 

на 27 юли започна  трета фаза на клинични проучвания в САЩ - това е ваксина, която е 

разработена от Национални институт по алергии и инфекциозни болести, заедно с 

американската фирма „Модерна". Изпитването се осъществява на 30 000 души, в 89 

различни болнични структури, където ще се оценяват качествата на ваксината. 

Институтът „Академик Н. Ф. Гамалея", който е създал ваксината в Русия, е сериозен 

институт, бил съм много пъти в него, познавам се с директора му - Саша Гинцбург. 

При разработването на ваксината е използван един от класическите подходи -да бъде 

инженерингово обработен един „добър" вирус - аденовирусът, които се използва като 

носител на антигена на коронавируса. Много ваксини се разработват по този начин. 

Руснаците имат голям опит с разработването на антивирусни ваксини. Те имат много 
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напреднала и модерна вирусология. Въпросът е преминаването през трите фази на 

изпитването. Те още не са започнали третата  

фаза. 

 

 
13.08.2020 г., с. 5 

 

ГЕОРГИ ТОДОРОВ, лабораторен лекар, пред „труд": 

 

За шест месеца няма как да се направи ваксина 

 

32 години  нужни за  полиомиелита 

 

Ваксината е създадена чрез извличане от плазмата на разболели се и оздравели хора на 

множество имуноглобулини. Да, най-вероятно действа, може дори да има и имунен 

отговор, той не може да бъде траен. При РНК вирусите това не може да се случи. 

Необходими са били 32 години на човечеството, за да се направи ваксина за 

полиомиелита, който е от групата на пикорна-вирусите и около 20 г. - за морбили. 

От 37 години е известно на човечеството, че има СПИН, който се причинява от ХИВ, 

който също е РНК вирус. Да сте видели ваксина срещу него? 

Не казвам, че е невъзможно да се създаде ваксина срещу коронавируса, но съм убеден, 

че това не може да се случи за шест месеца. От лекарска гледна точка за РНК вируса не 

може да бъде изработена ваксина за шест месеца. Може да се направи за година и 

половина, за две, за три, но за шест месеца няма как да стане. 

 

 
13.08.2020 г., с. 5 

 

Разработена е на основата на човешки аденовирус 

 

Две години имунитет дава руската ваксина 

 

Тествана е върху няколко вида животни и върху хора 

 

Москва: Съмненията са напълно безпочвени 

 

Новината за официалното регистриране от руските здравни власти на ваксина срещу 

COVID-19, наречена „Спутник В", бе посрещната със скептицизъм от мнозина 

експерти (основно западни), като основните критики са, че не  е изпитана 

върху достатъчен брой хора, ТЗСЗ известен  като Фаза 3  на тестовете за ваксини. 

Специалисти твърдят, че няма достатъчно данни за руската ваксина, включително как е 

направена тя, доколко безопасна е, какъв е имунният отговор и дали наистина 

предпазва от COVID-19. 

Руски официални представители и експерти, включително участвали в разработването 

й, вчера предоставиха допълнителна информация за „Спутник В". 

Това е двукомпонентна векторна ваксина на основата на човешкия аденовирус (който 

съдържа S-антигена на новия коронавирус), съобщи руското здравно министерство. От 

ведомството допълниха, че ваксината е 
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преминала всички необходими изпитания за безопасност и ефективност върху няколко 

вида животни (гризачи и примати), а след това е била тествана на две групи 

доброволци (по 38 души във всяка). Ваксината не съдържа компоненти на COVID-19. 

Вкарва се в организма по двукратна схема (две инжекции през определен период), 

което дава възможност за формиране на по-дълъг имунитет - до две години, допълниха 

от министерството. 

Платформата, използвана за създаването на „Спутник В", е разработвана от руски 

експерти почти 20 години и всъщност представлява база за други ваксини от миналото, 

като тази срещу ебола, посочва Ройтерс. 

Една от последните ваксини, разработвани от руския Национален изследователски 

център „Гамалея", който създаде „Спутник В", била срещу MERS, върлувал през 2012-

2013 г., който също е коронавирус. „Когато се появи новият коронавирус, нямахме 

никакви съмнения какво да правим и как", казва зам.-шефът на центъра „Гамалея" 

Денис Логунов. 

„Изглежда чуждите ни колеги усещат специфичните предимства на руската ваксина и 

се опитват да изразят мнения, които според нас са напълно безпочвени", коментира 

вчера руският здравен министър Михаил Мурашко. 

 

 
13.08.2020 г., с. 10 

 

Ваксината „Матросов" и  коронавируса 

 

ЕМИЛ СПАХИЙСКИ 

През 1886 година, благодарение на своя учител - Луи Пастьор, Николай Фьодорович 

Гамалея, създава първата в Русия и втора в света бактериологична лаборатория, чиято 

цел е борбата с широко разпространените инфекции от бяс. В чест на славния лекар, 

днес един от водещите институти за  разработка  на лекарства и ваксини носи името на 

Гамалея. Точно в този институт бе създадена ваксина срещу SARS Cov-2, щама, 

известен като COVID-19. Това е първата официално регистрирана ваксина в света. 

Новината бе подгрявана седмица по-рано, а официалната новина дойде от президента 

Владимир Путин. 

По неговите думи ваксината срещу коронавируса, разработена в руския център 

„Гамалея", показа висока ефективност, а хората, върху които е тествана нямат никакви 

сериозни отклонения и произвеждат антитела. 

Ваксината също така е одобрена от здравния регулатор, въпреки че предстои да 

премине клинични тестове и ще се казва „Спутник-V". 

За да са спокойни хората, че няма измама, Владимир Владимирович дори информира 

сънародниците си, че дъщеря му е станала доброволка и вече е ваксинирана. Ваксината 

спокойно може да се нарече и „Матросов", защото приливната гордост, която залива 

официалните институции, про-кремълските медии надвишава героизма на славния 

редник. 

Критики срещу необяснимото бързане се появиха не само в западните медии, но и в 

руските. Изказванията на специалистите от всички краища на света се въртят в 

спектъра между оптимистичен скепсис до тревожна почуда. 

Русия трайно сваля дневните случаи на зараза надолу. От пика през май месец, когато 

се достигна до 11 656 случая, през последните дни заразените паднаха под 5 хиляди. 

Още няколко научни центрове в Русия разработват свои ваксини, а в света са хиляди. 

За руския манталитет и стандарти, такива 
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бройки изглеждат като някаква шега. 

Чисто по матросовски, лекари и лаборанти в института започнаха да си бият ваксината, 

за да докажат на обществото, че тя е ефективна. Големият проблем е, че това е 

забранено по закон. 

По време на разработването на ваксината „Гамалея" извършила редица нарушения, 

според Светлана Завидова - изпълнителен директор на Асоциацията на организациите 

за клинични проучвания в Русия, цитирана от руския „Форбс". Завидова е изпратила 

сигнал до министерство на здравеопазването, не защото ще получи адекватен отговор, 

а защото трябва да има регистрирано възражение срещу методите на института. 

Ваксината получи регистрация, след клинично изпитване при по-малко от 100 души, 

при условие, че по света това би било абсурдно. Въпреки че няма никакви публикувани 

научни изследвания, резултати, данни, вече е обявенои времето за масовото 

разпространение на ваксината - януари 2021. 

Ваксината „Матросов", пардон „Спутник V" ще бъде тествана върху    военни, 

затворници, лаборанти. Това не е забранено от закона, но е в противоречие с 

медицинската етика, защото тези групи се смятат за уязвими, поради йерархичната си 

природа. Трудно някой би си представил, че един затворник ще се противопостави на 

началниците, когато го попитат „Гражданино, ще участвате ли в научен експеримент?". 

Очевидно е, че Кремъл се нуждае от чудеса всеки ден, за да печели любовта на масите. 

Предвидимо е, че хора като Завидова ще бъдат обявени за чужди агенти или работят за 

конкуренцията. Самата Завидова дава един много прост пример. 

„Нелепо е да наречем ваксината, разработена от „Гамалея", конкурент на същата 

ваксина в Оксфорд. Това е все едно да сравняваме играчка за пясъчник с Bentley. За 

третата фаза Оксфорд е осигурил 42 000 доброволци, а „Гамалея" -76. Това е просто 

несъизмеримо." 


